الدارة البسيطة للاقتصاد الوطني

)
Nationale (le Circuit Simple de l’Economie

تعبرعن العلاقات التي تتكون بين الأعوان الاقتصادية عن طريق العمليات الاقتصادية.والعمليات الاقتصادية هي عمليات على السلع و الخدمات، عمليات مالية، عمليات التوزيع.

الأعوان الاقتصادية   Les agents économiques عبارة عن مجموعة من الأشخاص، التجمعات و الهيئات التي تتمتع بحرية القرار مثلا/ الأسر – المؤسسات الاقتصادية – الإدارات العمومية (إدارات الدولة) المؤسسات المالية – الخارج.

1-  الأسر(les ménages): تتكون من عدة أشخاص تقوم بنشاط اقتصادي و تتحصل على مدا خيل تستعملها في عملية الاستهلاك و كذلك بالادخار و الاكتناز.
· الادخارL’épargne: يعرف الادخار على أنه فائض الدخل على الاستهلاك و هو امتناع الأفراد على استهلاك جزء من مدا خيلهم و إيداعها لدى المؤسسات البنكية و صناديق التوفير و الاحتياط و الاستفادة من الفوائد و المشاركة في تحريك العجلة الاقتصادية.
· الأهمية الاقتصادية للادخار: يلعب الادخار دورا أساسيا في التنمية الاقتصادية و هذا من خلال توفير الأموال المدخرة و توجيهها نحو الاستثمار مما يؤدي لزيادة الإنتاج و خلق نمو اقتصادي و التخفيف من حدة البطالة و ذلك من أجل خلق مشروعات متعددة 
· الاكتناز La thésaurisation: يقصد به احتفاظ الأشخاص بأموالهم في شكل سيولة نقدية دون مشاركتها في الدورات الاقتصادية، الاكتناز تجميد الأموال و خسارة الاقتصاد الوطني.
2-  المؤسسات:Les entreprises نشاطها الرئيسي إنتاج سلع و تقديم خدمات
لكي يتم الإنتاج تقوم المؤسسات بعمليات الاستثمارInvestissements.
     ما معنى الاستثمار؟ - هو عملية شراء المعدات و الأدوات و مختلف التجهيزات بهدف إنتاج سلعة ما أو تقديم خدمة معينة لغرض الرفع من الرأسمال الأصلي.

أنواع الاستثمارات: تصنف الاستثمارات إلى أقسام عديدة و هذا حسب المعيار المأخوذ بعين الاعتبار أو الزاوية المنظور منها.  

1-  المعيار القانوني: تقسم الاستثمارات حسب هذا المعيار إلى استثمارات عامة و أخرى خاصة
· الاستثمارات الخاصة يقوم بها الأشخاص الخواص و يسعون جميعا في استثماراتهم إلى تحقيق الربح الأعظم باعتبار ملكية وسائل الإنتاج.
· الاستثمارات العامة هي تلك المشاريع التي تعود فيها ملكية وسائل الإنتاج للدولة و الهدف من هذه الاستثمارات هي تحقيق الأرباح و المنافع العامة.
2-  معيار النشاط الاقتصادي: تصنف الاستثمارات حسب هذا المعيار إلى استثمارات حسب القطاعات الاقتصادية فنجد على سبيل المثال "استثمار فلاحي" و آخر "مصرفي" و "صناعي" "استثمار قطاع المحروقات" و "استثمار زراعي"...
3-  معيار المستويات: و هو عبارة عن درجة أهميته و تأثيره على العملية الإنتاجية يقسم إلى ثلاثة مستويات (أقسام):
· استثمارات إنتاجية مباشرة: مثل المواد الأولية، الآلات، المعدات و مختلف التجهيزات.
· استثمارات إنتاجية غير مباشرة: مثل شبكات النقل، التخزين...
     هذه الاستثمارات غير المباشرة تعد عاملا أساسيا في رفع معدلات الإنتاج.

· استثمارات إنتاجية طويلة المدى: كالتكوين، اليد العاملة الفنية، بناء المعاهد والجامعات مراكز الصحة، تساهم في التنمية الاقتصادية من خلال توظيف الأطباء و الخبراء و المهندسين و الأساتذة… 
· مصادر تمويل الاستثمار: يقصد بتمويل الاستثمار البحث عن المال و توفيره للشروع في انجازه، أما مصادر التمويل فهي تلك المصادر الموفرة للمال بهدف تحقيق و تنفيذ الاستثمار، و مصادر التمويل عديدة نذكر البعض منها:
· التمويل الذاتيAutofinancement.
· الأسهم و السندات و مصادر أخرى Actions et obligations.
· القروض بمختلف أنواعهاCrédits divers.
· التمويل الذاتي: من خلال الأرباح غير الموزعة خلال عدة دورات و الاحتياطات و الأموال القادمة من خارج المؤسسة و كل هذه الأموال تحول للنشاطات العادية و غير العادية كالتوسيع و التجديد.
· القروض بمختلف أنواعها: و هي مجموع الديون التي تتحصل عليها المؤسسة أو الدولة، و تقسم القروض إلى داخلية و خارجية أو طويلة الأجل أو متوسطة المدى أو قصيرة الأجل.
· الأسهم و السندات: أوراق مالية و مصدر هام من مصادر التمويل فالدولة و المؤسسات تلجأ إلى طرح الأوراق المالية للحصول على السيولة النقدية التي تستخدمها في الاستثمار.
· أهمية الاستثمار في اقتصاد الدولة:
     للاستثمار دور بالغ الأهمية في بناء اقتصاد الدول بفضله يزداد الإنتاج و الإنتاجية و ذلك للتقليل من حدة البطالة.

    .الإدارةL’administration   منشأة عمومية أو خاصة نشاطها الرئيسي تلبية الحاجيات الاجتماعية للأفراد و المجتمع و ليس تحقيق الربح.
· أنواع الإدارات العمومية:  الوزارات، الولايات، البلديات، المنظمات الاجتماعية، منظمات التقاعد…
· أنواع الحاجيات الاجتماعيةLes besoins sociaux إدارة و تسيير مصالح الأمة، الدفاع عن الحدود، التكوين، الثقافة، الصحة، الرياضة، الإعلام، النقل، الأمن الداخلي، التهيئة العمرانية، العلاقات الخارجية مع الدول…
· مصدر أموال الإدارات: هي الضرائب و المشاركات.
     هل النشاط الاقتصادي منعزل عن المؤسسات التي توجد في المجتمع؟
     تعتبر الدولة كالمؤسسة الرئيسية و المحركة للمؤسسات الأخرى أي المؤسسات الإدارية و التعليمية و التكوينية و الخاصة بالبحث العلمي و الصحية و الثقافية و الاجتماعية…
· كيف يمكن تعريف الدولة؟
· تعريف الدولة L’Etat الدولة عون اقتصادي يسعى إلى تحقيق ثلاث أهداف:

· جمع الموارد و توزيعها، إعادة توزيع الموارد، تسعى إلى تحقيق الاستقرار بتحقيق التوازن الاقتصادي. 
· حسب الجانب النظري هناك ثلاث (3) تعار يف للدولة:
· النظرة التقليدية أو اللبرالية للدولة:La vision classique ou libérale
     وظيفة الدولة حسب هذا التعريف هي إنتاج السلع ذات الاستهلاك الفردي أو الجماعي.

دور الدولة هنا تسمى بالدولة الحرس l’Etat Gendarme تساهم الدولة في تسهيل التنقل الحر للسلع و الأشخاص.العبارات التالية:" الدولة الحرس أو دعه يعمل دعه يمر" 
« laisser faire laisser passer » يفترضان أن المصلحة العامة هي مجموع المصالح الفردية.
· المدرسة الماركسية (النظرة):La vision marxiste
     تكونت الدولة في المرحلة الأساسية التي ظهرت فيها الملكية الخاصة لوسائل الإنتاج عندما تتكون مصالح متناقضة بين أفراد المجتمع و التناقض يظهر عندما تملك فئة مصالح لا تملكها فئة أخرى، حسب هذه النظرة الدولة هي جهاز الطبقة رأسمالية من أجل استغلال الطبقة العاملة.

· النظرة التدخلية أو التطوعية للدولة Interventionniste, volontariste
· La vision Keynésienne

     هذه هي النظرة الكينزية نسبة إلى John Maynard Keynes، اليد الخفية « la main invisible » لسميث لا تكفي و لا تنفع بل تؤدي إلى ظهور أزمات اقتصادية، حسب كينز على الدولة أن تتدخل في النشاط الاقتصادي للتنسيق و كذلك التوفيق بين المصالح الشخصية المتناقضة
 في هاته الحالة نتكلم عن الدولة ذات العناية   الالهيه l’Etat providence.

· كيف يتم الارتباط بين مؤسسات الدولة و النشاط الاقتصادي؟
مؤسسات الدولة مرتبطة بالنشاط الاقتصادي لأن في اطارهذا النشاط ينتج الناتج القوميProduit National    Leالذي يعبر عن مجموع السلع المنتجة في القطاعات المختلفة و كذا الخدمات المقدمة في بلد معين و خلال فترة زمنية معينة غالبا ما تكون سنة، يأخذ الناتج القومي الإجمالي شكل سعري أي التقييم يكون نقدا و ذلك عن طريق الإحصاء.
و الدخل الوطنيLe Revenu National 
     هو عبارة عن الناتج القومي الإجمالي ناقص جميع الاستهلاكيات التي استعملت في سبيل الحصول على هذا الناتج القومي الصافي (من وسائل إنتاج ثابتة كالمباني و الآلات، من مواد أولية، من طاقة محركة...) تتحصل بهذه الطريقة على القيمة المضافة valeur ajoutée أو القيمة الإضافية الجديدة التي حققها الاقتصاد.

· الدخل الوطني:
      مجموع مدا خيل كل العناصر التي شاركت في العملية الإنتاجية تمثل الدخل الوطني فهي أجور و مرتبات العمال، الفائدة لمقرض رأس المال، الريع لمؤجر الأرض، الربح للمنظم...و هذا التوزيع أي توزيع المداخل على كل فرد شارك في العملية الإنتاجية يطلق عليه "التوزيع الشخصي للمداخل" Répartition Primaire ou Personnelle des Revenus.

     تقتطع الدولة من المداخل المختلفة (أجور- فوائد – ريوع – رواتب…) ضرائبا مختلفة و رسوم كالضريبة على الدخل، الضرائب على الأرباح، ضريبة على المواد الاستهلاكية…).

- فالأموال التي تجمعها الدولة عن طريق الضرائب و المشاركات (في صندوق التقاعد، صندوق الضمان الاجتماعي، التعاضدياتMutuelles  )، كل هذه الأموال توزعها من جديد على الفئات الاجتماعية التي  لم تشارك مباشرة في النشاط الاقتصادي أي تقتطع الدولة أموالا من الفئة الأولى المكونة من العمل و أصحاب الأراضي و المشاريع و توزعها على الفئة الثانية المكونة من شرائح مختلفة من المجتمع (كالمتقاعدين، الطلبة، البطالين...) هذا التوزيع الثاني (عملية إعادة التوزيع) يطلق عليه اسم التوزيع الوظيفي للمداخل Répartition Secondaire ou Fonctionnelle des revenus.      

· المؤسسات الماليةLes institutions Financières   نشاطها الرئيسي خلق و جمع الوسائل النقدية و وضعها في متناول الراغبين فيها من الأعوان الاقتصادية كالأسر و المؤسسات.
· السوق Le marché: حسب أية نظرية الاقتصادية أو تحليل اقتصادي يعتبر السوق كمحور أساسي في الاقتصاد 
عندما نتكلم عن المبادلة نذكر 3 عناصر:السوق (عملية المبادلة)، - النقود، - الأسعار.
1- السوق: هو المكان أو وسيلة الالتقاء بين العرض و الطلب على سلعة ما أو مجموعة من الخدمات و أين تحدد أسعار البيع و كذا الكميات المتبادلة.
 يمكن للسوق أن يكون في مكان محدد و يمكن أيضا أن يكون شبكة من المعلومات تربط بين المتعاملين الاقتصاديين.
أنواع السوق: سوق المنافسة، السوق الاحتكارية، ، سوق العمل، الأسواق المالية.

2-  النقودLa monnaie هي كل شيء يحضى بالقبول العام و يسمح بالتبادل.
 تطورت النقود عبر الزمن اذ عرفت الإنسانية في أول الأمر نظام المقايضة Le Troc و ظهرت النقود ثم تطورت بحيث كانت على شكل نقود سلعية و بعدها تطورت إلى نقود معدنية كمعادن نفيسة، إلى نقود ورقية و رمزية، و نقود الكترونية وهي في تطور مستمر..
· من وظائف النقود: وسيط للتبادل   -Moyen d’échangeمقياس للقيمة               Mesure de la valeur-وسيلة الدفع Moyen de paiementمستودع للقيمةRéserve de valeurs .  
    ج- السعر: السعر يعبر عن القيمة النقدية لسلعة ما أو لخدمة ما.

· الخاتمةConclusion 
     عندما نريد التعبير أو تقييم نشاط اقتصادي لبلد ما خلال مدة زمنية معينة (محددة) نلجأ إلى المحاسبة الوطنية، إذ أن المحاسبة الوطنية تسمح لنا بفهم بوضوح النشاط الاقتصادي، تسمح لنا بتقدير قيمة الثروات المنتجة وذلك بتقييم قيمه مدا خيل الأعوان الاقتصادية (عناصر الإنتاج) و بتقدير الكيفية التي تنفق بها هاته المداخل في عمليات الاستهلاك الادخار و الاستثمار.
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